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นิยามของแบตเตอรี ่
  
    แบตเตอรี ่  
            คือ อุปกรณ์ที่บรรจุพลังงานไฟฟ้า ในรูปของพลังงานเคมี 

แล้วจ่ายเป็นพลังงานไฟฟ้ากระแสตรงออกไปใช้งาน ประเภท
ของแบตเตอรี่   

  

   แบ่งออกเป็น 2 ประเภท  ได้แก ่

 1. แบตเตอรี่แห้ง  (Dry Cell)  

   2. แบตเตอรี่น้้า (Storage Battery) 
 

 
 



ประเภทของแบตเตอรี ่

 1. แบตเตอรี่แห้ง  (Dry Cell)   
            มีคุณสมบัติในการให้ก าเนิดพลังงานไฟฟ้ากระแสตรงที่ได้จากการ

แปลงผันพลังงาน โดยกระบวนการเคมีไฟฟ้า เมื่อใช้งานจนหมดหรือพลัง
ไฟฟ้าหมดมักต้องทิ้งไป ไม่สามารถน าไปบรรจุไฟฟ้ากลับให้เต็มใหมไ่ด้   
เช่น  ถ่านไฟฉาย แบตเตอรี่คอมพิวเตอร์ แบตเตอรี่มือถือ         
มีทั้งใช้แล้วทิ้ง และสามารถน้ามาบรรจุไฟฟ้าใหม่ (Recharge) 
ได้  

  
 

 
 



ประเภทของแบตเตอรี ่

 2. แบตเตอรี่น ้า (Storage Battery)  
           มีคุณสมบัติในการใช้งาน คือ เมื่อใช้แบตเตอรี่พลังงานเคมี

ภาพในแบตเตอรี่จะเปลี่ยนแปลงจ่ายกระแสไฟตรงออกมา และ
เมื่อใช้งานจนไฟฟ้าหมดหรือเลิกใช้งาน สามารถน าแบตเตอรี่ไป
บรรจุไฟฟ้าเพิ่มเติมได้ เพื่อปรับสภาพทางเคมีให้กลับสู่สภาพเดิม
ได้ หรือสามารถใช้งานแบตเตอรี่กลับไปกลับ มาได้เป็นเวลานาน
จนกว่าแบตเตอรี่น้ านั้นจะเสื่อมสภาพ  เช่น  แบตเตอรี่รถยนต์ 
แบตเตอรี่รถจักรยานยนต์ แบตเตอรี่เรือยนต ์

 
 
 



มาตรฐาน มอก. เลขที่ 2217-2548 

 
 
 

เป็นข้อก้าหนดเกี่ยวกับความปลอดภัยต่อผู้ใช้งาน เช่น 
 - การระบายความดันภายในส่วนเกิน  
 - การป้องกันการแตกร้าว  
 - การระเบิดและการติดไฟ 
 - ฉนวนต้องสามารถทนต่อกระแสไฟฟ้าและอุณหภูมิที่สูงเกินปกติ 
 
ผู้จ้าหน่ายแบตเตอรี่จะต้องตรวจสอบสินค้า เช่น 
 แสดงเครื่องหมายมาตรฐาน ชื่อผู้ท้า/น้าเข้าแล้วแต่กรณี ให้สังเกตแบตเตอรี่ที่ได้มาตรฐาน 
จะมีสัญลักษณ์ มอก. และกล่องแบตเตอรี่จะมีชื่อผู้ผลิต/ผู้น้าเข้า 
 

หากไม่มีหรือตัวอักษรดูจาง หรือแปลกๆ อาจเป็นของปลอมได้ 
 



มาตรฐาน มอก. เลขที่ 2217-2548 

 
 
 

ความผิดตามกฎหมาย  : 
 
1. หากผู้ผลิต / น้าเข้า ฝ่าฝืนน้าเข้าโดยไม่ได้รับอนุญาต  
 มีโทษจ้าคุกไม่เกิน 2 ปี หรือปรับไม่เกิน 1 ล้านบาทหรือทั้งจ้าทั้งปรับ 
 
2. การจ้าหน่ายผลิตภัณฑ์ที่ไม่ได้มาตรฐาน 
 มีโทษจ้าคุกไม่เกิน 1 เดือน ปรับตั้งแต่ 5,000 – 50,000 บาท หรือทั้งจ้าทั้งปรับ 
 
 
โดยมาตรฐานดังกล่าว ไม่ครอบคลุมถึงแบตเตอรี่ที่ติดมากับตัวเครื่อง ไม่อยู่ในอ้านาจควบคุมของสมอ. 



ผู้มีหน้าที่เสียภาษ ี
1. ผู้ประกอบอุตสาหกรรม 

2. ผู้น้าเข้าซึ่งสินค้า 

3. ผู้อื่นตามที่พระราชบัญญัตินี้ก้าหนด  
(ผู้กระท้าความผิดตาม ม.161,ม.162 (ม163)) 



การจดทะเบียน 
  ให้ผู้ประกอบอุตสาหกรรม หรือผู้ประกอบกิจการ ยื่นค้าขอจดทะเบียน 
สรรพสามิต ( ภษ.01 – 04 ) ภายใน 30 วัน ก่อนวันเริ่มผลิตสินค้า 
 

เอกสารหลักฐาน 
 

  1. ส้าเนาทะเบียนบ้านของโรงอุตสาหกรรม  หรือ ส้าเนาสัญญาเช่า 
  2. แผนที่ตั้งโรงอุตสาหกรรม โดยสังเขป 
  3. ส้าเนาทะเบียนบ้าน ส้าเนาบัตรประจ้าตัวประชาชน  ส้าเนาบัตรประจ้าตัวผู้เสีย  
ภาษีอากรของผู้ยื่นค้าขอ 
  4. ส้าเนาหนังสือรับรองของกระทรวงพาณิชย์ (ที่ออกให้ไม่เกิน 6 เดือน) 
  5. หนังสือมอบอ้านาจ  และส้าเนาบัตรประจ้าตัวประชาชนของผู้รับมอบอ้านาจ 
  6. ส้าเนาใบทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม (ถ้าม)ี 
  7. กรณีที่เป็นห้างหุ้นส่วนสามัญ หรือ คณะบุคคลที่ไม่ใช่นิติบุคคลให้แนบ 
ส้าเนาจัดตั้งหุ้นส่วนแทน 
  
 

 



แบบฟอร์ม 
จดทะเบียนสรรพสามิต  

 - ภษ.01-04 ค้าขอจดทะเบียนสรรพสามิต  
 - ภษ.01-05 ค้าขอรับใบแทนใบทะเบียนสรรพสามิต ค้าขอย้ายหรือเลิก หรือโอนกิจการ      
โรงอุตสาหกรรมหรือสถานบริการ 

 

แจ้งราคาขาย ณ โรงอุตสาหกรรม  
 - ภษ.01-44 แบบแจ้งราคาขาย พร้อมโครงสร้างราคาขาย    

 

งบเดือนต่าง ๆ  
 - ภษ.01-42 งบเดือนแสดงรายการเกี่ยวกับวัตถุดิบ การผลิต การจ้าหน่ายและยอด
คงเหลือสินค้า 

 

การช้าระภาษีสรรพสามิต  
 - ภษ.01-12 แบบรายการภาษีสรรพสามิต  
 - ภษ.01-15 ค้าขอช้าระภาษีภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดจากเดือนที่น้าสินค้าออกจาก
โรงอุตสาหกรรม หรือ คลังสินค้าทัณฑ์   



ตวัอย่าง ค าขอจดทะเบียนสรรพสามิต (ภษ. 01-04) ตัวอย่าง ค าขอรับใบแทนใบทะเบียนสรรพสามติ (ภษ. 01-05) 



แบบฟอร์มขอยกเว้นภาษี คืนภาษี และลดหย่อนภาษีสรรพสามิต 
 

- ภษ.01-28 แบบค้าขอยกเว้นหรือคืนภาษี ส้าหรับสินค้าที่ส่งออกนอกราชอาณาจักร  หรือน้าเข้าไปในเขตปลอด
อากร  

 
-  ภษ.01-28/1 แบบค้าขอยกเว้น ส้าหรับสินค้าที่ส่งออกนอกราชอาณาจักรหรือน้าเข้าไปในเขตปลอดอากร โดย
จะน้าไปเก็บไว้ที่สถานท่ีเก็บสินค้า  

 
-  ภษ.01-29 แบบรายการวัตถุดิบหรือส่วนประกอบในการผลิตสินค้าที่จะขอลดหย่อนภาษีสรรพสามิต 

 
-  ภษ.01-30 แบบค้าขอหักลดหย่อนภาษีสรรพสามิต ส้าหรับวัตถุดิบหรือส่วนประกอบในการผลิตสินค้า  

 
-  ภษ.01-34 ค้าขอยกเว้นหรือคืนภาษีสรรพสามิตตามมาตรา 102 (1) และ (2)  

 
-  ภษ.01-37 ค้าขอและการอนุญาตท้าลายสินค้าที่เสียหาย หรือเสื่อมคุณภาพจนใช้การไม่ได้  

 
-  ภษ.01-38 รายการสินค้าที่เสียหายหรือเสื่อมคุณภาพจนใช้การไม่ได้  

 
-  ภษ.01-39 ค้าขอรับคืนภาษีส้าหรับสินค้าที่เสียหายหรือเสื่อมคณุภาพจนใช้การไม่ได ้ 

 



พิกัดอัตราภาษีแบตเตอรี่ (ตอนที่ 8) 
 
 

ประเภท
ที่ 

 
 

รายการ 

อัตราภาษ ี อัตราที่จัดเก็บในปัจจุบัน 

อัตราสุงสุดที่จัดเก็บ อัตราที่จัดเก็บในปัจจุบัน 

ตามมูลค่า ตาม
ปริมาณ 

ตามมูลค่า ตามปริมาณ 

(ร้อยละ) (บาท) (ร้อยละ) (บาท) 
08.90 (4) แบตเตอรี่ 

(4.1) แบตเตอรี่ 30 - 10 - 
(4.2) แบตเตอรี่ ที่ใช้
วัตถุดิบหรือส่วนประกอบ
ในการผลิตจากแบตเตอรี่
ที่ได้เสียภาษีสรรพสามิต 

30 - 5 - 



วิธีการค้านวณภาษีแบตเตอรี่ 
วิธีการค้านวณภาษีสรรพสามิต แบ่งได้เป็น 2 กรณี คือ 
1. กรณีที่ผลิตในประเทศ 
2. กรณีน้าเข้าจากต่างประเทศ 

กรณีที่ผลิตในประเทศ 

ตัวอย่างการค้านวณภาษีแบบรวมใน 

ภาษีสรรพสามิต = มูลค่า x อัตราภาษี 

= (ราคาขาย ณ โรงงานอุตสาหกรรม + ภาษีสรรพสามิต + อัตราภาษีเพื่อมหาดไทย) x อัตราภาษี 

= ราคาขาย ณ โรงงานอุตสาหกรรม x อัตราภาษี 
                      1  - (1.1 X อัตราภาษี ) 

ตัวอย่างการค้านวณภาษ ี
บริษัท วรา จ ากัด จ าหน่ายแบตเตอรี่ จ านวน 40 ลูก ราคาขาย ณ โรงงานอุสาหกรรม (รวมภาษีสรรพสามิตและภาษีเพื่อ
กระทรวงมหาดไทย) ลูกละ 150 บาท อัตราภาษีสรรพสามิตตามมูลค่าร้อยละ 10 

วิธีการค้านวณ 

ภาษีสรรพสามิต = มูลค่า x อัตราภาษี 

= (40 x 150) x 10/100 

= 600 บาท 

พร้อมด้วยภาษีเก็บเพิ่มเพื่อกระทรวงมหาดไทยร้อยละ 10 ของค่าภาษี = 60 บาท  รวมภาษีที่ต้องช าระ  =  660  บาท  



กรณีที่ผลิตในประเทศ 

ตัวอย่างการค้านวณภาษีแบบแยกนอก 

ภาษีสรรพสามิต = ราคาขาย ณ โรงงานอุตสาหกรรม x อัตราภาษี 
                      1  - (1.1 X อัตราภาษี ) 

ตัวอย่างการค้านวณภาษ ี
บริษัท วรา จ้ากัด จ้าหน่ายแบตเตอรี่ จ้านวน 40 ลูก ลูกละ 150 บาท (ราคาต้นทุน + ก้าไร   
ที่ยังไม่ได้รวมภาษีสรรพสามิต)  อัตราภาษีสรรพสามิตตามมูลค่าร้อยละ 10 

วิธีการค้านวณ 

ภาษีสรรพสามิต = ราคาขาย ณ โรงงานอุตสาหกรรม x อัตราภาษี 
                1 - (1.1 x อัตราภาษี) 

= (150 x 40) x 0.10 
     1 - (1.1 x 0.10) 

= 674 บาท 

จะต้องช้าระภาษีสรรพสามิต = 674 บาท 
พร้อมด้วยภาษีเก็บเพิ่มเพื่อกระทรวงมหาดไทยร้อยละ 10 ของค่าภาษี = 67.4 บาท 
รวมภาษีต้องช้าระ = 741. 40  บาท 



กรณีน้าเข้าจากต่างประเทศ 

ภาษีสรรพสามิต = ( C.I.F. + อากรขาเข้า + ภาษีค่าธรรมเนียมอื่นไม่รวมถึงภาษีมูลค่าเพิ่ม) x อัตราภาษี 
                                               1 - (1.1 x อัตราภาษ)ี 

ตัวอย่างการค้านวณภาษี 

บริษัท นครจ้ากัด น้าเข้าแบตเตอรี่จ้านวน 15,000 ลูก ราคา ซ.ีไอ.เอฟ. 420,000 บาท            
(คือ ราคาสินค้า + ค่าขนส่ง + ค่าประกันภัย) อากรขาเข้า 10,000 บาท                      
อากรพิเศษ 20,000 บาท และอัตราภาษีสรรพสามิตตามมูลค่าร้อยละ 10 

วิธีการค้านวณ 

ภาษีสรรพสามิต = (420,000 + 10,000 + 20,000) 
          1 - (1.1 x 10/100) 

= 45,000/0.89  

= 50,561.80 บาท 

จะต้องช้าระภาษีสรรพสามิต = 50,561.80 บาท 
พร้อมด้วยภาษีเก็บเพิ่มเพื่อกระทรวงมหาดไทยร้อยละ 10 ของค่าภาษี = 5,056.18 บาท 
รวมภาษีต้องช้าระ = 55,617.98 บาท 
   



KM 
การจับกุมคดี พระราชบัญญัตภิาษีสรรพสามติ พ.ศ. ๒๕๒๗ 

แบตเตอร่ี 
 นายนภดล  หวังเจริญ 

นักวิชาการสรรพสามิตช้านาญการ 





วิธีสังเกตทางกายภาพว่าแท้หรือเทียม  

๑. น้้าหนัก ถ้าคุณเคยใช้ของแท้มาคุณจะรู้เลยว่ามันหนักกว่าเมื่อเทียบกับของปลอม  

๒. โครงแบตหล่อมาไม่เรียบร้อย  

๓. ส้าหรับแบตโนเกียรุ่นใหม่ๆ นั้น จะมีสติ๊กเกอร์ดังรูป ถ้าของปลอมจะมีสีที่ออกสี
ทองแดง แต่ของแท้สีจะออกเป็นสีแบบสีโค้ก สีจะเข้ม ดูจากรูปนี้ได้เลย ขวาคือของ
ปลอม ทางซ้ายเป็นของแท้ ดูสิว่ามีอะไรผิดสังเกตบ้าง  



จุดเด่นที่เห็นได้ชัดเจนของแบตแท้ คือ  
๑. แบตจะถูกหล่อและอัดขึ้นรูปมาทั้งก้อนโดยที่จะมีขั้วแบบส้าเร็จรูปมาแล้ว 

๒. ไม่ต้องมีแผงวงจรจ่ายไฟและไม่ต้องมีการโยงสาย (ก็มันหล่อส้าเร็จและท้าขั้ว
มาแล้ว เหมือน แบตรถยนต์ นะแหละ)  

๓. น้้าหนักจะมาก 

๔. มีการอัดปิดหัวปิดท้ายมาอย่างแน่นหนาแกะไม่ได้  

๕. มีบอกยี่ห้อผู้ผลิตและรหัสต่างๆ ซึ่ง แบตโนเกียส่วนใหญ่จะจ้าง 
บริษัท Panasonic ท้าให้  ซึ่งเป็นข้อแตกต่างที่เห็นได้ชัดเจนเลย  



สินค้าแบตเตอรี่อยู่ใน พ.ร.บ.พิกัดอัตราภาษี
สรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๒๗  

ตอนที่ ๘  
สินค้าอื่น ๆ (๔) 

อัตราตามมูลค่า ร้อยละ ๓๐ 
และตามประกาศกระทรวงการคลัง เรื่องลดอัตรา
และยกเว้นภาษีสรรพสามิต (ฉบับที่ ๔๒) ลงวันที่  
๒๑ พฤษภาคม ๒๕๔๐ ก้าหนดอัตราตามมูลค่า  
ร้อยละ ๑๐ 

 



แบตเตอรี่เสียภาษีสรรพสามิต ในอัตรา   
ร้อยละ  ๑๐   ของราคาขาย ณ  
โรงอุตสาหกรรม 



อ้านาจการจับกุม 
 ส้าหรับอ้านาจของเจ้าพนักงานสรรพสามิต ที่
เกี่ยวกับการจับกุมผู้กระท้าความผิดตามกฎหมายที่
ใช้ในการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตนั้น มิได้ก้าหนดไว้
อย่างชัดเจน ดังนั้น จึงต้องอาศัยอ้านาจตาม
กฎหมายหลักที่ให้อ้านาจการจับกุมไว้ คือ  
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 

 



ส้าหรับอ้านาจของ เจ้าพนักงานสรรพสามิต และ 

พนักงานเจ้าหน้าที่ นั้น กฎหมายฉบับนี้มี
เจตนารมณ์ที่จะก้าหนดให้อ้านาจหน้าที่ของทั้งสอง
ต้าแหน่งนี้มีความแตกต่างกัน โดยเฉพาะอ้านาจหน้าที่ใน
ด้านการตรวจค้น ซึ่งเจ้าพนักงานสรรพสามิตจะเข้าไป
ตรวจค้นสถานที่ได้ จะต้องได้รับหนังสือให้เข้าตรวจค้น
จากอธิบดี หรือผู้ว่าราชการจังหวัดเท่านั้น ไม่สามารถเข้า
ไปตรวจค้นได้เอง ตามมาตรา ๑๕ 

 



มาตรา ๑๕ เมื่อมีเหตุอันควรเชื่อว่า มีการหลีกเลี่ยงภาษีให้
อธิบดีมีอ้านาจเข้าไป หรือออกค้าสั่งเป็นหนังสือ ให้  
เจ้าพนักงานสรรพสามิตเข้าไปในสถานที่หรือยานพาหนะ   
ใด ๆ เพื่อท้าการตรวจค้น ยึดหรืออายัดบัญชีเอกสารหรือ
หลักฐานอื่นที่เกี่ยวกับ หรือสันนิษฐานว่าเกี่ยวกับภาษี    
ที่จะต้องเสียได้ทั่วราชอาณาจักร 
 ในจังหวัดอื่นนอกจากกรุงเทพมหานคร ให้      
ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือสรรพสามิตจังหวัดมีอ้านาจ
เช่นเดียวกับอธิบดีตามวรรคหนึ่ง ส้าหรับในเขตท้องที่
จังหวัดนั้น 
 



 การท้าการตรวจวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง 
ต้องท้าในระหว่างเวลาพระอาทิตย์ขึ้นถึง   
พระอาทิตย์ตก หรือในระหว่างเวลาท้าการ
ของผู้ประกอบกิจการนั้น เว้นแต่การตรวจค้น 
ยึดหรืออายัดในเวลาดังกล่าวยังไม่แล้วเสร็จ 
จะกระท้าต่อไปก็ได ้



 แต่พนักงานเจ้าหน้าที่ สามารถใช้อ้านาจเข้า

ตรวจค้นได้ด้วยตนเอง แต่จะต้องแสดงบัตร
ประจ้าตัวก่อนท้าการตรวจค้นทุกครั้ง 

ตามมาตรา ๑๑๘ 



มาตรา ๑๑๘ ในการปฏิบัติหน้าที่ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอ้านาจ
ดังต่อไปนี ้
 (๑) เข้าไปในโรงอุตสาหกรรมหรือคลงัสนิคา้ทัณฑ์บน

หรือสถานบริการ ในระหว่างเวลาท้าการ เพื่อตรวจสอบ
หรือควบคุมให้การเป็นไปตามพระราชบัญญัตินี ้

 (๒) ค้นสถานที่หรือยานพาหนะใด ๆ ที่มีเหตุอัน
ควรสงสัยว่ามีการกระท้าความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ หรือมี
สินค้าที่หลกีเลีย่งการเสียภาษีซุกซ่อนอยู่ ในเวลาระหว่างพระ
อาทิตย์ขึ้นถึงพระอาทิตย์ตก เว้นแต่การค้นในเวลาดังกล่าวยังไม่
แล้วเสร็จจะกระทา้ต่อไปก็ได้ หรือในกรณีฉุกเฉินอย่างยิ่ง เมื่อ
ได้รับอนุมัติจากอธิบดีหรือผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมายแล้วจะค้นในเวลา
ใดก็ได ้



 ในการตรวจค้นสถานที่ตามมาตรา ๑๑๘ (๒)  แห่ง
พระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๒๗ นั้น 
ส้านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเคยได้มีค้าวินิจฉัยไว้ว่า   
สามารถเข้าไปตรวจค้นได้โดยไม่ต้องใช้หมายค้น 
รายละเอียดปรากฏตามหนังสือส้านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกา ที่ นร ๐๖๐๑/๒๖๕ ลงวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๔๒ 
เช่นเดียวกัน 
มาตรา ๑๒๙ ในการปฏิบัติหน้าที่  

พนักงานเจ้าหน้าที่ต้องแสดงบัตรประจ้าตัว
ต่อบุคคลซึ่งเกี่ยวข้อง 



ในเรื่องของการตั้งข้อกล่าวหาตามกฎหมายในหน้าที่
กรมสรรพสามิตนั้น กรมฯ ได้วางแนวทางเพื่อให้การ
ตั้งข้อกล่าวหาเป็นไปในแนวทางเดียวกัน ได้โดย
ก้าหนดเป็น 

     คู่มือการตั้งข้อกล่าวหาและบัญชี
รายละเอียดก้าหนดอัตราค่าปรับขั้นต่้า

เอาไว้แล้ว 
 



ผู้กระท้าผิดตาม ม. ๑๖๑ (๑) 
ข้อหา มีไว้ในครอบครองซึ่งสินค้าโดยรู้ว่าเป็นสินค้า
ที่มิได้เสียภาษี หรือเสียภาษีไม่ครบถ้วน 

ผู้กระท้าผิดตาม ม. ๑๖๑ (๒) 
ข้อหา มีไว้ในครอบครองโดยไม่มีสิทธิโดยชอบด้วย
กฎหมายซึ่งสินค้าที่ได้รับยกเว้นหรือได้รับคืนภาษี
แล้ว 
    ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่สองเท่าถึงสิบเท่าของ
ค่าภาษีที่จะต้องเสีย แต่ต้องไม่ต่้ากว่าหนึ่งร้อยบาท 

 



ผู้กระท้าผิดตาม ม. ๑๖๒ (๑) 
ข้อหา ขายหรือมีไว้เพื่อขายซึ่งสินค้าโดยรู้ว่าเป็น
สินค้าที่มิได้เสียภาษี หรือเสียภาษีไม่ครบถ้วน 

    ผู้กระท้าผิดตาม ม. ๑๖๒ (๑) 
ข้อหา ขายหรือมีไว้เพื่อขายโดยไม่มีสิทธิโดยชอบ
ด้วยกฎหมายซึ่งสินค้าที่ได้รับยกเว้นหรือได้รับคืน
ภาษีแล้ว 
ต้องระวางโทษจ้าคุกไม่เกินหกเดือนหรือปรับตั้งแต่
ห้าเท่าถึงสิบห้าเท่าของค่าภาษีที่จะต้องเสีย แต่ต้อง
ไม่ต่้ากว่าสองร้อยบาท 



พระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๒๗ 
ในกฎหมายฉบับนี้ได้ก้าหนดให้มีการระงับคดีโดย
การเปรียบเทียบคดี อยู่ ๒ ระดับ 
     (๑) โทษปรับเพียงสถานเดียว หรือโทษจ้าคุกไม่
เกิน ๑ เดือน ให้อธิบดีหรือผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมายมี
อ้านาจเปรียบเทียบคด ี
     (๒) โทษปรับหรือโทษจ้าคุกไม่เกินหกเดือน ให้
เป็นอ้านาจของคณะกรรมการเปรียบเทียบคดีท้าการ
เปรียบเทียบคด ี



เมื่อได้จับกุมแบตเตอรี่ผิดกฎหมายแล้ว มาตรา ๑๖๑ 
ให้หาราคาเพื่อท้าการเปรียบเทียบคดี  
ในที่นี้ให้ใช้ราคาท้องตลาด (ส่วนมากใช้ราคาที่        
ผู้ครอบครองแจ้ง แต่ละยี่ห้อ และก้าลังไฟ ไม่เท่ากัน)  
ตัวอย่าง 
 แบตเตอรี่ปลอม จ้านวน ๑๐๐ ก้อน ราคา ก้อน
ละ ๑๐๐ บาท 
 จ้านวนเงินภาษี = ราคา x จ้านวน x อัตราภาษี 
       = ๑๐๐ x ๑๐๐ x ๑๐/๑๐๐ 
       = ๑,๐๐๐ บาท  



เปรียบเทียบปรับ ๒ เท่า ของค่าภาษี แต่ไม่น้อยกว่า 
๑๐๐ บาท (ตามคู่มือการตั้งข้อกล่าวหาและบัญชี
รายละเอียดก้าหนดอัตราค่าปรับขั้นต่้า)  
จ้านวนเงินค่าปรับ = ๑,๐๐๐ x ๒ 
         = ๒,๐๐๐  บาท 
ทั้งนี้จะต้องเสียภาษีตามมาตรา ๑๖๓ เพิ่มอีกด้วย 



ส่วนการจับกุมแบตเตอรี่ผิดกฎหมายตาม มาตรา ๑๖๒ 
ให้หาราคาเพื่อท้าการเปรียบเทียบคดี  
ในที่นี้ให้ใช้ราคาท้องตลาดเช่นกัน แล้วปฏิบัติตาม
มาตรา ๑๓๓ (๒) 
 มาตรา ๑๓๓ ถ้าอธิบดีหรือผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมาย
หรือคณะกรรมการเปรียบเทียบคดีเห็นว่าผู้ต้องหาไม่
ควรได้รับโทษถึงจ้าคุกหรือไม่ควรถูกฟ้องร้องให้มี
อ้านาจเปรียบเทียบ ดังนี้  



(๑) ส้าหรับความผิดที่มีโทษปรับสถานเดียว หรือความผิดที่มีโทษ
ปรับหรือโทษจ้าคุกไม่เกินหนึ่งเดือน ให้เป็นอ้านาจของอธิบดี
หรือผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมาย 

(๒) ส้าหรับความผิดที่มีโทษปรับหรือโทษจ้าคุกไม่เกิน
หกเดือน 

       (ก) ในเขตกรุงเทพมหานคร ให้เป็นอ้านาจของ
คณะกรรมการเปรียบเทียบคดีซึ่งประกอบด้วย 
ปลัดกระทรวงการคลัง หรือผู้แทนอธิบดีกรม
สรรพสามิตและอธิบดีกรมต้ารวจหรือผู้แทน         



      (ข) ในเขตจังหวัดอื่น ให้เป็นอ้านาจของ
คณะกรรมการเปรียบเทียบคดี ซึ่งประกอบด้วย 
ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือผู้แทน สรรพสามิต
จังหวัด และผู้ก้ากับการต้ารวจภูธรจังหวัดหรือ
ผู้แทน         

      เมื่อผู้ต้องหาได้ช้าระเงินค่าปรับตามจ้านวนที่
เปรียบเทียบภายในสามสิบวัน ให้ถือว่าคดีเลิกกัน
ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 



และผู้กระท้าผิดตาม ม. ๑๖๑ และ ๑๖๒ 
จะต้องด้าเนินการตามมาตรา ๑๖๓ ด้วย 
มาตรา ๑๖๓ ผู้ใดกระท้าผิด ตามมาตรา ๑๖๑ และ 
๑๖๒ นอกจากจะได้รับโทษตามที่บัญญัติไว้แล้ว ให้มี
หน้าที่เสียภาษีส้าหรับสินค้านั้นให้ครบถ้วนอีกด้วย 
ถ้าผู้นั้นไม่ยอมช้าระภาษีภายในเวลาที่พนักงาน
เจ้าหน้าที่ก้าหนดให้อธิบดีหรือผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมาย
มีอ้านาจสั่งให้น้าสินค้านั้นออกขายทอดตลาดได้  



 

 

        ส ำนักงำนสรรพสำมติพื้นที่อุตรดิตถ์ สำขำเมืองอุตรดิตถ์ 
        Uttaradit Excise Area Office, city branch 

 

 



 

 
การเปรียบเทียบคดี 

 
 

 ระเบียบกรมสรรพสามิต ว่าด้วยการเปรียบเทยีบคดี          
ตามกฎหมายในหน้าที่กรมสรรพสามิต พ.ศ. 2551 



 

 ผู้มีอ านาจการเปรียบเทยีบคดีเฉพาะในเขตท้องที่ที่
รับผิดชอบ 

 
 นักวชิาการสรรพสามติหรือเจ้าพนักงานสรรพสามิต ซึ่งปฏบิัตงิานในฐานะ

หัวหน้าส านักงานสรรพสามิตพืน้ที่สาขา เปรียบเทียบคดีในวงเงนิค่าปรับไม่
เกนิ 100,000 บาท 

 นักวชิาการสรรพสามติหรือเจ้าพนักงานสรรพสามิต ซึ่งปฏบิัตงิานในฐานะ
หัวหน้าฝ่ายกฎหมาย ส าหรับส านักงานสรรพสามิตพืน้ที่ที่ไม่มีส านักงาน
สรรพสามติพืน้ที่สาขาเมือง เปรียบเทียบคดีในวงเงนิค่าปรับไม่เกนิ 100,000 
บาท 

 สรรพสามติพืน้ที่ เปรียบเทียบคดีในวงเงนิค่าปรับไม่เกนิ 1,000,000 บาท 
 ผู้อ านวยการส านักงานสรรพสามติภาค เปรียบเทียบคดีโดยไม่จ ากัดวงเงนิ

ค่าปรับ 



 

 
ขัน้ตอนการเปรียบเทียบคดี 

 
 เปรียบเทยีบคดีตามฐานความผิดตามหลักเกณฑ์ที่อธิบดีก าหนด 
 ตรวจพสูิจน์ของกลาง 
 จัดท าส านวนคดี และ ออกใบเสร็จรับเงนิ คดีอาญาเลิกกัน



 

 
เอกสารประกอบการท าส านวนคดี 

 
 บันทกึการเปรียบเทยีบคดี (ส.ส. 2/52) 
 บันทกึค าให้การของผู้ต้องหา (ส.ส.2/53) 
 ค าให้การของผู้กล่าวโทษ (ส.ส.2/54) 
 บันทกึการจับ (ส.ส.2/39) 
 บัญชีของกลาง (ส.ส.2/4) 
 บันทกึการแจ้งสิทธิของผู้ถูกจับหรือผู้ต้องหา 
 ค าร้องขอให้เปรียบเทยีบคดีตามกฎหมายในหน้าที่กรม

สรรพสามิต



 

 การตรวจพสูิจน์ของกลาง 

 
ระเบียบกรมสรรพสามิต ว่าด้วยการตรวจพสูิจน์ของกลาง พ.ศ. 2551 



 

   ผู้มีอ านาจหน้าที่ในการพสูิจน์ของกลาง 
 
 คดีที่เกดิขึน้ในเขตกรุงเทพมหานคร และทั่วราชอาณาจักร 
 นักวิชาการสรรพสามิต เจ้าพนักงานสรรพสามิต ส่วนพสูิจน์และจัดการ   
 ของกลาง ส านักกฎหมาย 
 คดีที่เกดิขึน้นอกเขตกรุงเทพมหานคร 
     - ในเขตท้องที่ความรับผิดชอบของส านักงานสรรพสามิตพืน้ที่  
 สรรพสามติพืน้ที่ หัวหน้าฝ่ายกฎหมาย เจ้าพนักงานสรรพสามิต ฝ่าย
กฎหมาย 
     - ในเขตท้องที่ความรับผิดขอบของส านักงานสรรพสามิตพืน้ที่สาขา  
           สรรพสามติพืน้ที่สาขา นักวชิาการสรรพสามติ งานจัดเกบ็ภาษี 



 

   การตรวจพสูิจน์ของกลาง 

 
          คดกีระท าผิดกฎหมายในหน้าที่ของกรมสรรพสามิตที่ต้องมีการ
ตรวจพสูิจน์ของกลางให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการตรวจพสูิจน์
ของกลางท้ายระเบียบ ฯ  ส่วนกรณีนอกเหนือจากที่ระบุไว้ถือเป็นคดทีี่
ไม่ต้อง    มีการตรวจพสูิจน์ของกลาง 



 

   กรณีแบตเตอร่ีโทรศัพท์มือถือ  

วิธีการตรวจพสูิจน์ 
 ท าการตรวจพสูิจน์โดยพจิารณาว่าสินค้าของกลางนัน้เสียภาษีโดย

วิธีการ อย่างไร ในอัตราภาษีเท่าใด 
 ตรวจดพูยานเอกสารที่เกี่ยวข้อง เช่น หลักฐานการน าเข้า ใบอิน

วอยซ์ หลักฐานการเสียภาษีของหน่วยงานอื่น หลักฐานการผลิต  
 ตรวจดวู่าสินค้านัน้ได้เสียภาษีโดยถูกต้องครบถ้วนแล้วหรือไม่



 

   กรณีแบตเตอร่ีโทรศัพท์มือถือ (ต่อ)  

กระท าผิดมาตรา 161 (1) มีไว้ในครอบครองซึ่งสนิค้าโดยรู้ว่าเป็นสนิค้าที่มไิด้เสียภาษี                                                               
    - อัตราโทษ ปรับตัง้แต่ 2 เท่าถึง 10 เท่า ของค่าภาษีที่จะต้องเสีย แต่ต้องไม่ต ่ากว่า 100 
บาท 
 
 
อัตราโทษที่ก าหนดให้ปรับ  
 กระท าผิดครัง้แรกปรับ 2 เท่า  
 กระท าผิดครัง้ที่ 2 ปรับ 5 เท่า 
 กระท าผิดครัง้ที่ 3 ขึน้ไป ปรับ 10 เท่า 
 
นอกจากจะได้รับโทษตามที่บัญญัติไว้แล้วให้มีหน้าที่เสียภาษีส าหรับสินค้านัน้ด้วย ตามมาตรา 

163  



 

 ตัวอย่างการค านวณค่าปรับ 

  แบตเตอร่ีโทรศัพท์มือถือ จ านวน 200 ก้อน ราคาก้อนละ 200 บาท (มาตรา 132)        
  อัตราภาษีตามมูลค่าร้อยละ 10 

 
              ค่าปรับ  =  200  x  200  x  10  =  4,000 บาท  x  2  เท่า  =  8,000  บาท      

                                      100 
               เสียภาษีตามมาตรา 163                =    4,000   บาท 
               10 % เพื่อกระทรวงมหาดไทย        =        400    บาท 
                                                  รวม       =    4,400    บาท  
                ค่าปรับ + ภาษี                           =  12,400   บาท 



 

 ตัวอย่างการตรวจพสูิจน์ของกลาง 

          ท าการตรวจพสูิจน์ของกลางรายนีแ้ล้ว ปรากฏว่า ของกลางหมายเลข 1 เป็น
แบตเตอร่ีโทรศัพท์มือถือ ที่ไม่มีเอกสารการช าระภาษี  จงึเป็นแบตเตอร่ีโทรศัพท์มือถือที่ยัง
มิได้ช าระภาษีสรรพสามิต จ านวน 200 ก้อน อัตราภาษีตามมูลค่าร้อยละ 10 กรณีของกลาง
ไม่มีราคาขาย ณ โรงอุตสาหกรรม ได้อาศัยอ านาจตามมาตรา 132 แห่ง พ.ร.บ. ภาษี
สรรพสามิต พ.ศ. 2527 ก าหนดมูลค่าของสินค้าที่มีลักษณะใกล้เคียงกันตามที่ซือ้ขายกันใน
เวลาที่กระท าความผิด ราคาก้อนละ 200 บาท มีมูลค่ารวมทัง้สิน้ 40,000 บาท เป็นค่าภาษี 
4,000 บาท 
 
                                                                          (ลงช่ือ)...............................ผู้พสูิจน์ 


